

El Eco de Navarra

Diario Independiente - Dos ediciones

Redacción, Administración e Imprenta: Plaza de Valeriano, 10 y calle de San Gregorio, 15, Pamplona.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Navarra: En casa, 1,25 Ptas. por trimestre; 3,75 Ptas. por semestre; 7,50 Ptas. por año.
En el extranjero: Trimestre, 4 Ptas.; semestre, 7,50 Ptas.; año, 14 Ptas.
Los pagos han de adelantarse.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Navarra: En casa, 1,25 Ptas. por trimestre; 3,75 Ptas. por semestre; 7,50 Ptas. por año.
En el extranjero: Trimestre, 4 Ptas.; semestre, 7,50 Ptas.; año, 14 Ptas.
Los pagos han de adelantarse.

LOS SINIESTROS FERROVIARIOS

En España donde, por desgracia, tan frecuentes son los siniestros ferroviarios, en los cuales, además de las grandes pérdidas que a las compañías ocasionan, suelen llevar, y esto es lo verdaderamente irreparable, el luto y la desolación a numerosas familias, tiene siempre carácter de palpitante actualidad cuando se refiere a estudio y observación de las marchas de los trenes.

Un competencialista escritor e ingeniero, don Ricardo González, ha dedicado a este interesante asunto, un artículo, del que reproducimos los siguientes párrafos:

«Los son los servicios que pueden originar los choques de trenes: la tracción y la explotación.

El maquinista que ve las señales, debe atenderse a ellas, y no que muchas veces, por exceso de confianza, sigue adelante con su tren, porque nunca le ha pasado nada.

No han visto ustedes muchas veces estar el disco de entrada cerrado y oír albar a la máquina llamando la atención de la estación, seguir el disco cerrado y seguir el tren avanzando?

Pues esto es una imprudencia temeraria, y más imprudencia, si cabe, es cuando el indicador de posición de agujas, aparato para mejorar las condiciones de seguridad que se está estableciendo en todas las estaciones, indica con su posición la parada absoluta del tren al no dársele entrada por su correspondiente vía.

Los jefes de estaciones, a su vez, saben que con quince minutos de tiempo, estando los trenes en circulación, de suspender toda clase de maniobras, cerciorarse de la posición de agujas y no descuidar el aparato de las mallas, si éstas se hallan en la estación, o guardadas por un agente, si estuvieran fuera, hasta después de haber entrado y salido el tren.

El ganar tiempo haciendo trenes en una estación cuando se sabe que otro va a llegar pasado el tiempo reglamentario, y aun con los discos cerrados, es una imprudencia simple.

Así, pues, tracción y explotación respeten estrictamente lo mandado, y se evitarán siempre choques en las estaciones, pues los choques en pleno día siempre es culpa, sin disculpa, del personal de estaciones.

«Viene con retraso; pero ya ganará.» Esta es una frase muy común entre empleados y viajeros cuando un tren tiene retraso, y es una barbaridad. El tren no debe tener retraso nunca, a no ser por causa justificada. El retraso origina alteración en el servicio y puede dar lugar a serios percances. Los accidentes graves han sido ocasionados por el retraso de los trenes al perder ganar el tiempo perdido. Al maquinista no le va mal si gana recorrido; pero es una temeridad dar más marcha a un tren que la señalada en los itinerarios oficiales.

Las Divisiones del Estado, compuestas de empleados técnicos, señalan, de acuerdo con las de las Compañías, y a propuesta de éstas, la velocidad de los trenes por trayectos, y según la clase a que pertenece el tren, sin que los maquinistas sean quien para alterar el horario. Que lleva retraso el tren, que lo lleve; que son los primeros en suculumbir; se deplora. El viajero tímido prefiere llegar con el retraso a tomar por su vida, estando en constante tensión nerviosa mientras se percibe de que el tren corre por un trayecto más de lo que cree regular, aunque le digan que no pasará nada.

Y una de dos, o bien el maquinista sabe más que el ingeniero, o éste ha calculado mal la marcha.

No es ni una ni otra cosa; pero sí que se tolera, y que en todos los países ocurre lo mismo. Pues por mí, adelante.

Catalina

Al día en que solían reunirse sus correligionarios, el mayor se dirigió a basos a Dinvedale, primero en su casa y después en las oficinas de Girdlestone, sin que en ninguno de ambos sitios tuviera la fortuna de encontrarle.

«No perdamos un minuto—gritó—. Y, ¿qué hora es que no llegamos demasiado tarde?»

Cháchara

Todos estos días marcha el tren que sale a las seis cargado de gente joven, y gente vieja también, que se va a la bella Easo a pasarse todo el mes sin salirse de la playa ni del parque Alderdi Eder, de la feria, la Zurrula y alrededores. A fe que debe ser divertido ir en el tren de las seis, llegar a la bella Easo entre dos y media y tres y entre horribles apretones sin poder ni mal comer y al echar mano al saquito de los garbanzos predece encontrarlos ya cocidos porque fué sentado en él un obeso que sudaba por lo menos como diez.

De pues de este contratiempo un encanto debe ser recorrer cuarenta calles y encontrar cuarenta y seis de Pamplona en cada una que preguntan: ¿Oiga usted qué fué lo de los garbanzos? y tener que responder cuarenta y seis por cuarenta veces cada dos por tres:

—¿Lo de los garbanzos? ¡Ah! Pues sencillamente fué que se sentó encima de ellos un hombre como un tonel, y como sudaba mucho los coció.—Pero hombre, haber colocado el saco encima de las piernas ó en la red.

—También a nosotros eso se nos ocurrió dos veces al verlos cocidos, que antes ¿qué podía su poner? A las dos ó tres semanas seguirá el viajero aquel escuchando preguntitas sobre los garbanzos, que en buen hora se cocieron porque llegaron a ser el tema más importante de la *causerie* de *des touristes* que se marchan *dans le sleeping* de las seis.

GAROLLASO.

Tafalla

UNA BODA
El día 9 se verificó en la iglesia parroquial de Santa María de esta ciudad el enlace de nuestro querido amigo don Perfecto Sola (algunos de este Municipio) con la simpática señorita María Ocoz; bendijo la unión el virtuoso Párroco don Ricardo Jimenez, siendo testigos don Esteban Fortal y don Vicente Castillo.

Vimos en el acompañamiento a los simpáticos jóvenes don Pablo Julio, don Bonifacio Pascual, don Avelino Torralba, don Laureano Lasanta, don Antonio Maiz, don Julian Ocoz y las simpáticas señoritas Corpus Uranga, Jesús Uranga; Juana Maestra, Dolores Barriada, Fofias Vides, Vicenta Alfonso, Camino Landa, Paeta Echeverría Gauriano, Bernardina Ocoz y otras muchas más personas que no recuerdo y por tanto no menciono aquí.

Fue un agradable día para todos, especialmente para los novios, a quienes Dios se sirva conceder felicidades sin cuento.
El correspondiente.

La conquista del aire

Las proezas de los hermanos Wilbur Wright, yanquis, en el problema de la aviación, y, sobre todo, la última felicísima prueba, sosteniéndose con su «más pesado que el aire» diecinueve minutos para salvar una distancia de 23 kilómetros, han quedado eclipsadas, por el éxito enorme del aviador francés Delagrangé.

La prueba realizada produce asombro, y por el tiempo de su duración y las evolucionas puede considerarse resuelto el problema.

En la llanura de Issy-les-Moulineaux, en presencia de personalidades que se han distinguido en el estudio y pruebas de aviación, señalase un cuadrilátero irregular de 1.556,50 metros la suma de sus lados. Examinado el motor, y terminados los

gracias a mistress Scully y se creyó segura de su auxilio, sintió transformado su espíritu. Bien pronto aquellas horribles semanas de cautiverio no serian sino el recuerdo de una pesadilla.

Estaba segura de que, antes de veinticuatro horas, Tomás ó el mayor habrían acudido a su socorro. Esta convicción la hizo tan dichosa, que el color reapareció en sus mejillas y al volver a la casa, cediendo a un irresistible impulso de su juventud esperanzada, entró cantando:

Rebeca y la vieja observaron este cambio con asombro.
—Muy contenta parece que está usted hoy—le dijo la doncella mirándole con una amarga sonrisa—. ¿Cómo se conoce que mañana es sábado?

—¿Sábado?—interrogó Catalina con extrañeza.
—Da sobre sabe usted lo que quiero decir. No se haga usted la desentendida. Su actitud era de tal modo agresiva, que Catalina no sabía qué pensar.
—No tengo la menor idea de lo que quiere usted decir.
—¿Con que no?—gritó Rebeca puesta en jarras y sonriendo sarcásticamente.—¿Con que no sabe usted que el señorito Ezra viene todos los sábados a verla a usted? ¿Eso se llama hipocresía!

preparativos, el inventor León Delagrangé dió impulso al aeroplano, que, elevándose a seis metros de altura, comenzó a marchar en perfecto equilibrio a 55 kilómetros por hora.

El aeroplano siguió admirablemente el trazado del cuadrilátero, y fueron las cuatro viradas fáciles y precisas. Otra vuelta después sin haber tocado tierra. Luego otro, y otro, hasta quince, llevando a los espectadores a un indescriptible grado de entusiasmo y exaltación.

Cuando el aeroplano llegó dulcemente a tierra, fué el momento de verdadero peligro para el aviador, puesto a punto de pelear por los abrazos de los que presenciaron el soberbio record.

Delagrangé había volado durante media hora menos unos segundos.
Fueron 24 kilómetros 737 metros: la distancia recorrida con perfecta regularidad, y entre 61 viradas que los invitados premiaron con gritos de ¡viva Francia!, ¡viva Delagrangé!

Hasta hoy, los records más importantes eran los de Farman, 20 minutos y 20 segundos; Wilburg Wright 19 minutos y 48 segundos; Luis Bleriot, 8 minutos y 40 segundos.
Tiene, pues, el record y el campeonato del mundo León Delagrangé.

La peregrinación a Ujué

Ayer, fiesta de la Natividad de la Virgen María, celebramos con el favor de Dios nuestra peregrinación tercia al Santuario de Ujué.

Estamos satisfechos. El acto ha resultado brillante en todos conceptos.
Sobre 5000 navarros treparían ayer los abruptos montes de Ujué entonando valientes y fervorosos cánticos y aclamando sin cesar a la Virgen, al Papa y al Pralado.

Todos y cada uno de los peregrinos se portaron como buenos y a todos estamos agradecidos por habernos dignado escuchar nuestra humilde voz y secundar nuestro proyecto de honrar de una manera especial al Santo Pontífice que riga los destinos de la Iglesia.

Con pueblo como el navarro se puede hacer lo que se quiere en bien de la Religión y de la Patria. No hubiéramos creído que en menos de 15 días había de producir tan magnífico resultado nuestra idea lanzada a los espacios el 26 del pasado Agosto. Confiamos de buen grado que el éxito no es debido a nosotros. Poco, casi nada nos ha costado poner en movimiento los pueblos que nos rodean, y por eso toda la gloria debe darse a Dios y a su Santísima Madre.

El corazón navarro tiene más sensible que las otras la fibra religiosa, y lo único que hemos hecho es tocar esa fibra que ha respondido admirablemente al mismo en los pueblos de la comarca, dando por resultado la gran manifestación de fe y entusiasmo religioso, que hará, seguramente época en los anales del Santuario de Ujué.

Dios y la Santísima Virgen y nuestro Padre San Francisco, premiarán a nuestros peregrinos y les pagarán con creces el sacrificio que han hecho por honrar a Dios y a María en la persona del Vicario de Jesucristo.

Ha contribuido poderosamente a dar mayor grandiosidad a nuestra peregrinación, la asistencia de nuestro amadísimo señor Obispo. No diré que ha estado incensable, porque ya se lo figurarán los lectores de este diario, ni que ha estado elocuente, porque es una vulgaridad. Solo hará constar que ha predicado cuatro sermones. Voy a terminar, señor director, pero antes he de dar las más expresivas gracias por haber dado hospitalidad en su periódico a los escritos que con motivo de la peregrinación le hemos mandado esta temporada, y que usted ha tenido la galantería y amabilidad de publicar.

¡Viva la Virgen de Ujué! ¡Viva el Papa Pío XI! ¡Viva Navarra!

Por la Junta,
El Visitador de la V. O. T. de Olite.
Olite 9 de Septiembre de 1908.

Contra el ajeno y el alcoholismo

Algunos hombres eminentes de Francia han sido requeridos para que digan algo sobre el asunto, y entre los que han dado respuestas categóricas, figuran Lemaitre y Lavedan, que han dicho:

«Yo he dejado de beber vinos y licores: La doncella se quedó quieto, dispuesta a responder con alguna insolencia, pero era tan altiva é imperiosa era su actitud, que Rebeca, dominada por la vista y se retiró balbuceando palabras ininteligibles.
«Pobre Catalina! El solo anuncio de la llegada de Ezra había bastado para disipar su alegría. Pero tal vez sus amigos llegarán antes. Y asociándose a este pensamiento trató de desahogar las ideas negras que de nuevo revoloteaban en torno suyo.
Girdlestone a su vez también se hallaba a juzgar por su actitud, su acento en sus pensamientos. Con la cabeza baja y la sombra mirada fij en la llama del hogar, se decía que mañana el «acto» estaría realizado y la fortuna de Catalina sería suya.
—De pronto, volviéndose hacia la vieja le preguntó:
—¿A qué hora llega de Londres el último tren de la tarde?
—Llega a Beedworth a las diez menos cuarto.
—Bien, ¿dónde está mistress Harston?
—En su habitación. Y por cierto muy contenta.
—¡Contenta!... Eso es que su juicio no está sano.
—Tal vez, Rebeca ha bajado por que dice que ella ha venido de su cuarto. No crea usted que bien sabe de sus señoras; y si la dejan nos plantará a todas en lo suyo.
Girdlestone guardó silencio tratando de

sólo bebo agua, y he conseguido con este régimen tener buen apetito y haber regularizado las digestiones.
El alcohol no me ha dado nunca mayor facilidad para escribir. No creo que el alcohol sea necesario para producir obras literarias: por el contrario, creo que dificulta esta producción y el exceso la imposibilita.—Jules Lemaitre.

El alcohol es un veneno en la peor acepción de la palabra. Yo firmaría con las dos manos todos los documentos que se escriban contra el alcoholismo.
Yo no bebo más que agua fresca d'Alet; alguna vez tomo un poco de vino blanco mezclado con agua; pero jamás tomo café ni bebo licores. No he observado si estas bebidas excitan la inspiración. Sólo sé que no hay más que un estimulante inofensivo, directo, probado y claro como el agua pura: la voluntad.—Henri Lavedan.

LOTERIA

(POR TELÉFONO)
Madrid 10 (varias horas).
En el sorteo de la Lotería celebrado hoy los premios mayores han correspondido a los números y poblaciones siguientes:

Pesetas.	Números	Poblaciones
250.000	7.188	Barcelona.
100.000	8.775	Palma.
60.000	15.683	Madrid.

Premiados con 6.000 pesetas:
774—1.621—3.219—3.361—4.078—4.327—4.953—7.336—7.397—10.117—10.607—10.836—11.040—12.346—13.918—16.119—16.735—16.765.

MENCHETA.

Aproximaciones
Tienen aproximación de 300 pesetas los 99 números restantes de la centena del favorecido con el primer premio.

Tienen aproximación de 3.000 pesetas los números anterior y posterior al del premio primero; de 2.500 pesetas los id. id. al del segundo; de 1.940 pesetas los id. id. al del tercero.

Villatuerta

Ayer terminaron las misiones que los RR. PP. Santó e Ibarrechea, jesuitas, han dado en esta villa. Todos los actos de la misión han estado concurridísimos, respondiendo así al interés que estos santos misioneros se toman por la salvación de las almas. Hemos quedado muy contentos y satisfechos, habiendo confesado y comulgado el pueblo en masa.

Los citados Padres han marchado a Muriel, donde también han de dar misiones, siendo despedidos por todo el pueblo y acompañados por mucha gente hasta Muriel, que no acertaba a separarse de ellos.

Dios les dé fuerzas para proseguir su santo ministerio.
El correspondiente.
7 de Septiembre de 1908.

Notas militares

MATRIMONIO DE SARGENTOS
Por primera vez se ha presentado la necesidad de fijar las condiciones en que puedan contraer matrimonio los sargentos que aspiran a ser oficiales.

Una Real orden lo ha resuelto, determinando que los que se hallen en este caso hagan el depósito que hoy marca la ley, como tales sargentos que son, sometiendo, además, a las mismas condiciones a que tienen que someterse para contraer matrimonio los oficiales de la escala de reserva.

Una vez que sean declarados oficiales, se les devolverá el depósito que como sargentos habían hecho.
La Real orden se publicará en breve.

AUTOMOVIL DE GUERRA

A pesar de las divergencias de opiniones que reinan entre los técnicos militares de Alemania respecto al valor real de los automóviles blindados en la guerra, parece ser que el ministro de la Guerra ha adoptado un tipo de automóvil blindado

explicarse a aquel súbito cambio de su pupila.
Catalina pasó aquella noche en un sueño y se despertó alegre, con el alma dispuesta al perdón.
Después del desayuno se dispuso a salir.
—¿Dónde va usted?—le preguntó el viejo.
—A dar un paseo por entre los árboles.
—Bien. Mientras pasea usted, puede aprovechar perfectamente el tiempo meditando sobre algún versículo de la Escritura; es un ejercicio muy saludable para el alma.
—Lo haré así. ¿Sobre qué versículo le parece a usted que puedo meditar?
—Sobre éste, por ejemplo: «En medio de la vida nos está asechando la muerte.»—repuso el viejo con tono lúgubre y solemne.

Catalina se estremeció. Pero aquella impresión fué fugaz; en el estado de alma en que se encontraba, la idea de la muerte podía durar poco en su imaginación.
Con paso rápido se encaminó a su observatorio del día anterior y se puso en marcha. Al poco rato vio llegar al «groom» de mistress Scully.
—Buenos días, señorita—gritó el muchacho al verla.
—Buenos días—repuso Catalina.—¿eres tú el que acompaña a mistress Scully?
—Sí, señorita, y traigo un recado suyo.
—Dímelo, puse.

que conducirá diez tiradores elegidos para el servicio de exploradoras y de reconocimientos. Las experiencias efectuadas recientemente con automóviles blindados no han sido satisfactorias, a causa de ser fácilmente puestos fuera de combate, y únicamente en casos muy excepcionales podrían prestar servicios reales en tiempo de guerra.

LA GRANDES POTENCIAS.—SU PODER EN VAL

El Almirantazgo inglés ha publicado una estadística referente a la Marina de guerra y a los presupuestos navales de algunas grandes potencias, de la cual entresacamos los siguientes datos:
Durante el período de los últimos veinte años, Inglaterra ha construido 57 acorazados y 34 cruceros; los Estados Unidos, 25 acorazados y 18 cruceros; Francia, 21 y 19; Alemania, 23 y 8; el Japon, 11 y 11. En el mismo espacio de tiempo Inglaterra ha construido 140 destructores; los Estados Unidos 20; Francia, 48; Alemania, 61; Japon 54. Los gastos navales para el año de 1908-1909 se han calculado, para Inglaterra, \$2 millones; para Francia, 12.797.000; para Alemania, 16.596.000; para los Estados Unidos, 25.833.000; y para el Japon 8 millones.

Película local

Se acabó
Mañana, según he oído, es el último día de conciertos musicales.
De modo que nos quedamos sin música, es decir sin concierto, porque música nunca falta, por aquello de que si no son pitos son flautas.
Nosotros no podemos decir como el subastador: Se acabó lo que daban por un real, pero sí podemos decir: Se acabó lo que daban por 400 pesetas.
Y ¿se puede saber qué vamos a hacer ahora sin conciertos nocturnos?
¡Será todo triste en torno nuestro! Los apreciables amigos que a todo trance querían que sus convecinos se divirtieran, y que consiguieron presentarle a su pueblo lo que ellos creían varita mágica despertadora de alegrías, serán a estas horas excelentes y sesudos filósofos, que la lección que han recibido ha sido más clara que todos los tratados de Filosofía.

Desde luego habrán aprendido que nadie tiene derecho a ser tan generoso que busque la alegría para sus semejantes, que de sobra pasada labor es buscarla para sí propio, y muy difícil casualidad el encontrarla.
Ojalá, apreciables jóvenes que debierais peinar melena de románticos, cada cual busca para sí, y nadie para mentes en que a su lado gimis algún.

A nadie le ha interesado la música, ni vuestro trabajo, con haber sido tan grande que mereciera aplauso.
¿Que no hay concierto? ¡Buena! ¿Que hay concierto? ¡Buena!
El ¡bueno! y el ¡pasech! y el ¡y qué? y el ¡bah! son los vocablos que dan sello de distinción y de superhombria.

Así es que podemos decir a coro, y vosotros más más fuerte que los demás: —¿Se acabaron los conciertos? ¡Buena!
G

Notas agrícolas

ANIMALES BENEFICIOSOS
Se ha observado que, por lo general, se destruyen los sapos, bien sea haciendo la recolección de las patatas, bien sea preparando el terreno para otras clases de cultivo, se encuentran algunos de estos sapos, y en vez de protegerlos se les da muerte al momento de ser vistos, ignorando que dichos sapos favorecen en gran manera a la agricultura.

El sapo, aunque el cuerpo orbicular verugoso de este anfibio sea asqueroso y su silbar monótono y desagradable; imposible será negarle la mucha importancia é incomparable utilidad que presta a los agricultores, destruyendo los insectos dañinos del suelo que están a su alcance, y principalmente las hormigas que tantos perjuicios irrogan. Están en un gran error

—Que ha escrito en vez de telegrafiar y que ha creído mejor dirigirse a mister Clinterback. Que seguramente vendrá hoy mismo y que tenga usted ot o poco de paciencia.
—Está bien; dí a tu señora que estoy tranquilo, que tengo en ella la más absoluta confianza y que le guardaré gratitud toda mi vida.
—Así se lo diré. Y por mi parte, si el tuerto que hay en la puerta vuelve a incomodar a usted, estoy dispuesto a saltarle el ojo, no con esta piedra.
—No—dijo Catalina sonriendo,—no te metas en eso y vuelve pronto a buscar a tu señora.
El «groom» obedeció después de hacer un respetuoso saludo y Catalina le siguió con los ojos hasta la bifurcación del camino. Allí le vio detenerse, volcar un instante; arrojar por fin la piedra al otro lado del muro y apretar a correr.

Ezra llegó aquella misma tarde.
Al ruido del coche, Catalina se había lanzado a su encuentro, esperando que pudieran ser sus amigos que se hubieran anticipado. Con indecible desengaño reconoció al hijo de su tutor acompañado de un sujeto mal vestido y de grosero aspecto. Les vio entrar en la casa, mientras él echaba una mirada vuelta y volvió a emprender el camino de Beedworth. Era evidente que ambos iban a pasar la noche en el priorato.

XXI
Un proyecto elegante
Cuando Catalina hubo referido sus des-

los que creen que dicho animal sea venenoso, y es innegable que es muy conveniente bajo todos conceptos en todas las tierras, lo mismo en campo que en huertas, que en prados y jardines, donde sin mantenerla y sin ser visto, paga con creces e insuperablemente, la hospitalidad que en ellos se les da.

Otro de los insectos que los agricultores persiguen con gran anhelo es el escarabajo de oro. Para demostrar prácticamente que dicho animal es favorable en gran manera al agricultor, haremos la manera de poder disponer de unos cuantos de éstos, formando un circuito para que no puedan anidarse; en punto donde existan á docenas las hormigas negras, encontraremos despues de algunos dias la diferencia en número de éstas, por haberseles comido los escarabajos.

Dicha clase de animal coleóptero, es pentamerio carnívoro, según Linneo; su color es pardo claro ó verde, con líneas doradas; se le titula jardinera. Es el enemigo más cruel de las hormigas negras, que tanto daño ocasionan á los frutos y flores, cuyas larvas, que les sirven de alimento, buscan con avidéz; el color de ellos aleja las hormigas, y como no es posible hacer un criadero de ellos ni poderlos propagar, debemos tener mucho cuidado en no destruirlos.

La lagartilla, el reptil de figura semejante, aunque más pequeña que la del lagarto, es sumamente ligera y espantadiza, no se le persigue en gran escala, pero la poca costumbre que existe, debe desaparecer: no es tan útil como el sapo, pero jamás toca planta alguna en perjuicio del labrador; es sobria, pues se alimenta con pocos insectos; como quiera que son tan numerosas, la totalidad de los servicios que presta no deben ser desdeñados ni perseguidos.

CONSERVACION DEL TRIGO

Después de trillado la mies y limpio el grano, es importantísimo que el trigo se seque bien antes de llevarlo al granero; solo de este modo se evita que se resque y se eche á perder; siendo tan necesario proceder así, que por olvidar tan útil y sencilla práctica, se pierden no pocas cantidades de trigo en algunas comarcas de nuestro país y desmerecen otras para la venta.

Cuando las eras están en terrenos secos y expuestas á la acción de los vientos y del calor solar, no hay inconveniente en extender allí el trigo para que pierda el exceso de humedad que contiene, pero si no ofrecen seguridades en este sentido los lugares en que se trilla, vale más disponer en un espacio enmojado en sitio próximo al granero y tener allí el grano en capas delgadas y removidas frecuentemente, hasta que se seque bien y pueda almacenarse. El gasto que ocasiona esta operación es sobradamente compensado con los beneficios que produce.

GACETILLAS

Hoy sera recibida en el Palacio de Miramar de San Sebastián por S. M. el Rey don Alfonso XIII, la comisión de la Excm. Diputación foral y provincial de Navarra.

Ayer al mediodía se reunió en el Ayuntamiento la comisión municipal de cuentas, para la revisión y aprobación de las de la semana.

En cambio por la tarde no se reunió número suficiente de señores concejales, y por esta causa no pudo celebrarse sesión el Ayuntamiento.

En segunda convocatoria se celebrará mañana.

Hoy a las once de la mañana se celebraron en la iglesia parroquial de San Juan Bautista los funerales por el decausado eterno del alma del que en vida fué estimado amigo nuestro don Juan Navaz y Armendariz, de cuyo fallecimiento dimos ayer cuenta.

Las muchas simpatías que en esta ciudad goza la familia del finado y lo mucho que este era querido y respetado, serán motivos suficientes para que el fúnebre acto se vea muy concurrido, para rendir el último homenaje de cariño y respeto al que en vida fué bendito señor don Juan Navaz Armendariz.

A continuación del funeral tendrá lugar la conducción del cadáver al cementerio.

A sus hijos, hijas políticas, nietos y demás familia los reiteramos con este triste motivo la expresión de nuestro sentimiento.

En el domicilio de don Calixto Abrego, de la calle de Milarin, de la villa de Aroniz, se declaró hace tres dias un incendio en el centro del corral, donde quedaron destruidas 200 gavillas de leña.

El vecindario consiguió la extinción del incendio antes de que se propagase á los edificios inmediatos.

Las pérdidas se valoran en 200 pesetas.

Se ha pasado al Juzgado de Instrucción una denuncia formulada ante el gobernador civil por un vecino de Echarriz que fué maltratado por varios individuos de aquella villa.

En Guirguillano ha sido herido de arma de fuego el vecino Florencio Marin y Echarri, sin que hasta la fecha se sepa quien fué su agresor.

El juzgado instruye diligencias en averiguación de los hechos.

Hemos oido que existe el propósito de contratar una compañía de teatro para que actúe en el teatro Gayarre durante las fiestas del Concurso Agrícola. Parece que será de zarzuela y que estará en Pamplona hasta la fiesta del Pilar.

Nos alegraríamos que se confirmase la noticia.

Un revisitor taurino de un colega de la Côte asegura que el notable banderillero «Patatero» dejará en breve de pertenecer á la cuadrilla del diestro «Machaquito», y entrará á reemplazarle el banderillero cordobés «Antim-plas».

Dentro de poco se inaugurará la Sección Adoradora nocturna de Cinturón, y asistirán al solemne acto el Ilmo. Sr. Obispo y representantes de varias secciones de la Adoración.

Dicen de Teruel que el año actual se nota gran abundancia de perdices en los montes que rodean aquel término municipal, con lo que los aficionados al sport cinegético se ven compensados de la carencia de codornices en la vega.

Suponemos que la compensación será general.

De viajes. De San Sebastian, donde han pasado todo el verano, regresaron ayer la distinguida señora doña Carolina Arizmendi, esposa de nuestro querido amigo el acreditado industrial don Santos Ortigosa con su bella hija Corpus y su hijo Fernando.

A sus posesiones de Milagro ha marchado el diputado á Cortes por Pamplona don José Sanchez Marco con su distinguida familia.

Ha llegado á Corella el Ilustre canónigo de esta Santa Iglesia Catedral don Mariano Arijita, respetable amigo nuestro, en compañía de sus hermanos.

Se encuentra en Pamplona el Ilustre señor don Demetrio Ripalda, canónigo penitenciario de la catedral de Vitoria, muy distinguido paisano y amigo nuestro.

Procedente de San Sebastian se encuentra en esta ciudad la R. M. Guadalupe de Jesús, superiora general de las religiosas Adoratrices, que se halla girando visitas á las casas del Instituto.

Se encuentran en Mendigorria don Juan Calvo y su señora, con sus encantadoras hijas Eisa y Lupe.

También se hallan en dicha villa las bellas señoritas Mercedes Zaldueño y María Moya, que han venido de Santander.

De su excursión á Biarritz han regresado los distinguidos jóvenes ciclistas socios del «Veloz Club Pamplonés».

Ha regresado de Madrid nuestro querido amigo el ilustrado ingeniero don Serapio Huici.

Se encuentran en Londres nuestros estimados amigos don Victorino Aoz y don Francisco Oyarzun.

El sistema circulatorio de los árboles viene siendo objeto de estudio por parte de los hombres de ciencia.

Algunos experimentadores han llegado á nutrir á los árboles artificialmente, inyectando sustancias químicas en su corteza. Se ha comprobado que la sustancia inyectada ha llegado aun á las ramas distantes del punto de inyección, de 30 á 40 pies, dentro de un plazo de tiempo no mayor de diez horas.

Tales observaciones hacen presumir que puede ser posible alimentar con biberón aquellos árboles tiernos cuya nutrición natural es deficiente, pudiendo hacerlos llegar así á un desarrollo y crecimiento notables.

Se encuentra restablecido de la indisposición que le ha retenido en cama varios dias, el primer teniente de alcalde, estimado amigo particular nuestro don Javier Arvizu. Lo celebramos mucho.

Dios de Tafalla que antesayer por la mañana se declaró un incendio en la fábrica de yesos que en los extramuros de dicha ciudad posee don Hermenegildo Plamarique.

Por fortuna, el incendio fué advertido á tiempo y el dueño de la fábrica, con ayuda de algunos vecinos, consiguió sofocar el incendio al poco rato de iniciarse.

Las pérdidas son de pequeña consideración y el hecho creese que fué casual.

De Echalar nos escriben una extensa carta dándonos cuenta del violento incendio que el lunes último se declaró en la casa núm. 18 de la calle de Jaurrieta de dicha villa.

Como de dicho siniestro tienen noticia nuestros lectores por la gaceta que en el número de ayer publicamos tomada de los partes oficiales, no reproducimos la carta de nuestro estimado comunicante y amigo.

Como detalles ampliatorios diremos que el incendio se produjo en las existencias de la botica que en la citada casa tiene el farmacéutico don Santiago Ayala.

El fuego comenzó á las cuatro de la tarde del lunes y fué localizado á las nueve de la mañana del siguiente dia.

Todo el vecindario, autoridades, oficial de Carabineros señor Noriega con cuatro hombres á sus órdenes, párroco señor Zugarais y coadjutores, y maestro señor Legaz, así como otras muchas personas trabajaron denodadamente en la extinción del incendio, pero, por desgracia, sus buenos propósitos no dieron el éxito apetecido ante la magnitud del incendio y escaso material de extinción.

Las pérdidas son de gran consideración.

En el Certamen Internacional de la Cruz Roja, celebrado en Zaragoza, el jurado ha dado su fallo.

El tema XV trata acerca del Ilustre navarro don Nicasio Landa, y el premio de dicho tema, que es una hermosa copa de plata regañada por el Ayuntamiento de Pamplona, ha sido adjudicado al médico mayor militar de Valencia don Federico Barreño; el accésit á don José García del Moral, médico de Santander; y la mención honorífica á nuestro querido amigo é ilustrado colaborador don Carlos Saiz y Larumbe. A todos ellos les enviamos nuestra cordial enhorabuena.

En la secretaría de la Universidad de Zaragoza se han recibido los títulos de Licenciado en Medicina de don Juan Telleria y don Florencio Gayeneche; de Derecho, de don Salustiano Gastaminza; de Matrona, de doña María Horret; de Practicante, de don Ventura Chueca; de contador mercantil, de don T. más Royo; de Veterinario, de don José Más y don Julian Tellechea; y de maestros de don Francisco Castillo y don José M.ª Bernua.

Se avisa á las señoras que forman la Corte de Honor de Nuestra Señora del Pilar, que mañana 12, será la vela de seis á doce por la mañana, y de doce y media á seis por la tarde.

Continúan llegando á la Coruña partidas de duros procedentes de Cuba.

El último vapor llegado á aquel puerto, el «Wester Wald», trajo 50.000.

Este dinero, que ha sido depositado en gubarras, será llevado á la Sucursal del Banco de España en donde se contactará y revisará como se ha venido haciendo con la moneda procedente de Cuba, ingresando en cuenta corriente la legítima y enviándose á Madrid la dudosa para su reconocimiento. Dice-se que muy en breve llegará otro buque conduciendo otros 200.000.

A juzgar por el día de ayer, parece que prematuramente hemos entrado en el invierno.

En desapacible alternativa la lluvia y el fresco fueron los dos elementos que predominaron durante todo el día.

A primeras horas de la mañana se oyeron algunos truenos, y luego degeneró el conato de tormenta en temporal durante todo el día.

El Gobernador civil ha impuesto multas á varios jóvenes que el domingo por la noche al regresar de una excursión al monte Aralar, produjeron un escándalo en la estación del ferrocarril.

El Gobernador civil ha ordenado al Intendente del Estado en los ferrocarriles depure la corteza de la denuncia formulada por los periódicos locales sobre la negativa de expender billetes de ida y vuelta á algunos viajeros el domingo por la mañana.

En el curso próximo, los PP. Escolapios de Pamplona darán la segunda enseñanza en el Colegio con caracter de no oficial colegiada.

Completarán la sección de idiomas vivos, añadiendo á la enseñanza del Francés y del Inglés la del Alemán y del Italiano; para lo cual cuentan con profesores que han residido con fines didácticos en Francia, Inglaterra, Alemania é Italia.

Con fecha de ayer nos escribe nuestro estimado corresponsal en Barasoain lo siguiente:

«Desde el mes de Junio apenas si habíamos visto agua y hoy ha amanecido el día triste y con lluvia muy templada, que los labradores la reciben con muestras de regocijo, pues además de beneficiar mucho á las viñas, patates y maíz, se pondrá la tierra en muy buenas condiciones para la preparación de la siembra.

Hoy salen de esta tres vagones de trigo para las provincias vascas, y en los dias que restan de la semana saldrán hasta el número de nueve vagones.»

De Estella regresó ayer á Pamplona una comisión de oficiales de Administración Militar que están realizando viaje de prácticas.

Un buen señor, llamado Jesse Brandini, de nacionalidad sueca, acaba de arribar en Paris despues de haber recorrido, en el espacio de diez años, la friolera de 140.000 kilómetros.

Lo más curioso del caso es que Brandini lleva consigo constantemente, como único equipaje una guitarra, con ayuda de la cual da conciertos, en los que toca, canta y hasta baila, si se terciara.

Partió de la capital de Francia sin un céntimo en el bolsillo, y ha recorrido Europa, América, Africa y Asia, viviendo exclusivamente de lo que le producían sus conciertos.

Este ignorado «virtuoso» pasó un invierno entero en Siberia, y tan buena maña se dió con sus rasgueros y falseas que, según propia confesión, obtuvo una buena cantidad de dinero á cambio de las veladas musicales que organizaba.

Su excelente memoria retiene uno por uno los nombres de los pueblos que atraviesa; estudia sus costumbres, celebra «interviews» como un reporter cualquiera con sus habitantes y, apuntándolo todo, sabe dar á sus notas gran interés para la ciencia universal, aún cuando no es hombre de ciencia ni mucho menos.

Ahora piensa dirigirse al Polo Norte, á proseguir su errante vida.

El próximo dia 18 cumple cincuenta años de la Ordenación sacerdotal nuestro Santísimo Padre, el Papa Pio X.

En nuestro colega «La Rioja», de Logroño, leemos lo siguiente:

«En «Zagurria», jurisdicción de Mendavia, donde el regimiento de Artillería se halla haciendo prácticas de tiro, recibió un par de ceces de uno de los caballos el cabo de trompetas de dicho regimiento, fracturándole por completo la tibia y el peroné de la pierna derecha.

Despues de prestarles los jefes y oficiales los auxilios que tenían á su alcance, fué conducido á Viana, donde permaneció hasta el regreso del regimiento, siendo despues traído en el carro del regimiento al hospital provincial, donde se le practicó la cura por los médicos del establecimiento.»

El 12 del actual, es el primer dia que recibe consulta en el Hotel La Perla en Pamplona de diez á doce y practica todas las operaciones para curar la sordera y enfermedades de garganta, nariz y oídos, el reputado especialista don Alfredo Gallego, director del importante Gabinete de Consultas y Operaciones Quirúrgicas de Madrid, San Bernardo, 18. Cura siempre ozena (fe-tidez aliento), causa frecuente y justificada de divorcio. Su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad. Pate-te 1.ª clase 176. x 3-2

La piel de gamuza que sirve para limpiar los objetos metálicos y el cristal, es de un precio bastante elevado y es útil saberla limpiar cuando está sucia. Para ello póngase la piel que hay que lavar en una solución débil de sosa en la que se habrá echado jobón raspado. Deje-se la piel en ella durante dos horas y despues frotése hasta la limpieza completa. Enjuáguese en seguida en agua tibia jabonosa—nunca en agua pura—porque la piel endurecería al secarse. Terminado el lavado tuérzasele

en un lienzo y hágasela secar rápidamente. Se puede todavía frotar en seco y cepillarla hasta que la piel haya recobrado su suavidad.

Adoración Nocturna. El día 12 del corriente expirará el plazo en todas las Secciones de la Diócesis para la inscripción de los adoradores nocturnos para la próxima peregrinación á Zaragoza, según acuerdo adoptado por el Consejo Superior Diocesano.

Ante el juzgado municipal de Maroilla ha sido denunciado un vecino por dedicarse á la caza sin estar autorizado. La benemérita le ocupó una escopeta.

En Abárzuza han sido sorprendidos dos individuos que se encontraban pescando sin licencia en el río Araquil.

Al divisar la pareja de la guardia civil se dieron á la fuga abandonando cuatro redes que fueron recogidas por aquella.

A los médicos. Se halla vacante la segunda plaza de médico titular de la villa de Alsásua, con la dotación anual de mil pesetas. Véase el anuncio en tercera plana.

Ante la Alcaldía fueron ayer denunciados los dueños de dos perros, por no llevarlos con bozal.

Nuestra información

Conferencias telefónicas de la región Alava

Vitoria 10 (8 noche) Nota agrícola

El periódico «Haroldo Alavés» en su editorial de esta tarde publica un extenso y curioso artículo del director de la Granja Agrícola, haciendo un resumen del viaje científico realizado y detallando los productos que se exhiben en la Exposición de industrias locales de Eibar.

Una peregrinación. Se está organizando una peregrinación al santuario de Mendiguren.

Esta peregrinación promete verse muy concurrida á juzgar por el entusiasmo que reina.

Dicha peregrinación tendrá lugar en la tercera dominica de San Juan.

Merado. Hoy, como jueves, se ha celebrado el semanal mercado de cereales que se ha visto poco concurrido.

Entraron 800 fanegas, vendiéndose á 47 reales las 92 libras.

El corresponsal.

Guipuzcoa

San Sebastian 10 (9 noche). Ejercicios de Artillería

Hoy á las seis de la mañana salió el Rey de Palacio á caballo seguido del capitán general, ayudantes y escolta con dirección al fuerte de Santa Guadalupe, donde la Artillería practica ejercicios de tiro.

El Monarca fué recibido en el fuerte con los honores de ordenanza y acto seguido se ocupó en la observación de los blancos que se hacían.

A la hora acostumbrada por la familia real se sirvió un banquete presidido por el Rey y con asistencia de los jefes y oficiales allí reunidos.

A media tarde efectuó el Rey el regreso y en Rentería se encontró con su augusta esposa la Reina Victoria y el príncipe Mauricio de Battemberg, que momentos antes habían llegado en automóvil.

Poco antes de oscurecer entraban en palacio las reales personas, muy satisfechas de la excursión realizada.

A Eibar. El gobernador civil señor marqués de Veilla de Ebro, ha marchado hoy á Eibar con objeto de esperar la llegada del Rey.

El Rey irá á Eibar mañana por la tarde en automóvil y despues de visitar la exposición de industrias locales, regresará por la noche á San Sebastian.

Fiestas. En el Gran Casino se ha celebrado esta tarde el baile de niños y tómbola, ante extraordinaria concurrencia infantil.

La fiesta resultó muy brillante. Esta noche se celebrará coñillón.

Con el de Estado. Como de costumbre hoy hemos sido recibidos los periodistas por el ministro de Estado, pero el señor Allende Salazar nos ha dicho que nada de particular tenía que comunicarnos á no ser que mañana iría el Rey á Eibar.

El señor Maura. También nos dijo el ministro de Estado que el señor Maura llegaría pasado mañana á Santillana para asistir en nombre del Gobierno al bautizo del nuevo infante hijo de don Carlos y doña Luisa de Orleans.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 10 (10,20 noche). La Bolsa

He aquí el resultado de la cotización de hoy: Resineras, 101,50. Coliado del Lobo 124. Hidroeléctrica 121,00. Calas, 100. Ayuntamiento de Bilbao 98,50. Carreteras en huelga. Sigue sin solucionarse la huelga de carreteras del muelle.

Fueron ayer inutilizados en el mercado público por el inspector de carnes de turno los siguientes géneros: Tomates 20 kilos, pimientos 3 y carne de oveja 5.

Jugo de carne «Puro», del Instituto químico médico del Dr. Scholl, de Munich, de gran poder nutritivo y muy eficaz para convalescentes y personas débiles.—Pídase en las buenas farmacias. Depósito en la de Artesaga, Paseo de Valencia 22.

PUBLICACIONES

El número 88 de la «Moda Elegante», reproduce en lindos trabajos los modelos más bellos y prácticos de trajes, abrigos y adornos de otoño, para señoras y señoritas. Acompaña á tan notable número cinco complementos de gran utilidad, entre ellos un patrón cortado de chaqueta. En el texto termina la publicación de la interesante novela «Al final de la jornada».

HAN FALLECIDO: En Lodosa doña Rosa Baztan Gastón y don Angel Martínez Campo, R. I. P.

En el Centro Obrero celebraron esta mañana á las ocho una reunión los huelguistas, y parece que del resultado de ella se ha obtenido terreno en la voluntad de los patronos, pues estos están dispuestos á ceder en parte las pretensiones.

De no solucionarse la huelga para el domingo, los carreteros huelguistas celebrarán una reunión en el Teatro Romano, y en ella explicarán las causas de la huelga y acordarán en definitiva lo que procediese, caso de que los patronos no estuvieran dispuestos á ceder.

De todos modos los huelguistas observan actitud pacífica y sensata.

Grimo brutal. Según partes oficiales, en el río principal del valle de Ciberito ha sido hallado el cadáver de un niño recién nacido que en el cuelló presentaba señales amoratadas evidentes de un estrangulamiento.

Se ignora hasta la fecha quien sea la desnaturalizada y brutal madre, y para su busca y captura practica el Juzgado activas pesquisas.

Madrid

Primera conferencia. Madrid 10 (6 tarde).

La situación política

Conferencias. El señor Maura ha conferenciado separadamente, esta mañana, con los señores La Cierva, Rodríguez San Pedro y marqués de Estella.

Este último ha dicho al jefe del Gobierno que en el último Consejo que tuvieron los ministros, todos se dieron cuenta del mal aspecto del señor Bustillo y de las huellas que en su cuerpo estaba dejando la enfermedad que padece.

Los ministros rogaron entonces á su compañero el ministro de Hacienda que se retirara á su casa y estuviese algún tiempo alejado de los cuidados y diarias labores del ministerio.

El señor Sanchez Bustillo, agradeciendo los términos de viva simpatía en que se le hizo la observación, manifestó, no obstante, que de ningún modo quería retirarse á descansar, ni mucho menos abandonar sus tareas en el departamento que dirige.

Esto, quiere decir, añadió el señor Maura, considerando como un puesto de honor, en las actuales circunstancias el ministerio de Hacienda.

Despues de celebrar el señor Maura, en su domicilio particular de la calle de la Lealtad, las conferencias que dejó expresadas, se dirigió al domicilio del ministro de Hacienda, con objeto de enterarse del curso de la enfermedad que este sufre.

La permanencia del presidente en la casa del enfermo, fué de bastante duración, mostrándose el señor Maura muy reservado al salir.

A pesar de las noticias contradictorias que acerca del viaje del señor Maura circulaban, es casi seguro que hoy mismo saldrá para Santander.

Se ha fijado la fecha del sábado próximo, para el bautizo del hijo de los infantes D. Carlos y doña Luisa de Orleans.

Esto justifica, en parte, la necesidad de que esta noche salga de Madrid el jefe del Gabinete.

También parece ser cosa resuelta ya por el señor Maura, que del despacho y firma del ministerio de Hacienda, durante la enfermedad del señor Bustillo, se encargue el secretario del departamento don Luis Eapada.

Importante captura. Han circulado noticias asegurando que la captura de un sugeto, realizada anoche en Zaragoza, tenía gran importancia para contribuir á la solución del problema del terrorismo barcelonés.

Al visitar hoy, según costumbre al señor La Cierva, este confirmó que, efectivamente, en la capital de Aragón se había llevado a cabo una detención de mucha importancia, pero negóse a dar más detalles o explicaciones por dar más detalles o explicaciones por dar más detalles...

Algo más afortunados en la información particular que de Barcelona hemos recibido, podemos decir que el demonio en Zaragoza es un peligroso anarquista de acción llamado Juan Neanarriba...

Este sugeto se ha confesado autor de la bomba que hace tiempo hizo explosión en el fatídico urinario de la Rambla de las Flores, en Barcelona, y que costó la vida al infeliz guardia municipal Poveda...

El anarquista se halla en Zaragoza incommunicado y para hacer cargo del mismo ha salido inmediatamente de Barcelona un comisario de policía de Barcelona especialmente a la vigilancia y persecución del terrorismo.

Auto una huelga El señor La Cierva nos ha manifestado que se halla estudiando una fórmula para solucionar la huelga de carreteros de Bilbao.

La dimisión de Viniegra Los señores Maura y La Cierva han almorzado hoy en el «Leal Room».

Durante la comida le fué entregado al señor Maura un telegrama urgente, que se supone sea la contestación del viceministro señor Cervera a la indicación que se le hizo ofreciéndole la presidencia de la Junta Consultiva de la Armada que ha dimitido el señor Viniegra.

Asesinato Refloren de Barcelona que en una peluquería de la calle de San Antonio se ha realizado un crimen.

El dueño de dicho establecimiento tuvo unas palabras con un dependiente al que apostrofó con dureza.

Este, blandiendo de improviso una arma blanca, asió un terrible golpe contra su amo, que lo dejó cadáver instantáneamente.

Guardia civil laureado El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una R. O. concediendo una cruz pensionada con 7,50 pesetas mensuales a un individuo de la benemérita que presta servicio en Granada y se llama José Mendez.

Este bravo guardia sostuvo una reñida lucha con el bandido «El Pulido», al que logró matar, cuando ya el terrible criminal había dado muerte al compañero de Mendez, con el cual formaba aquel día la pareja de servicio.

Nuevos tenientes El mismo periódico oficial publica una relación de 23 segundos tenientes de Infantería nombrados de entre los alumnos recientemente aprobados.

También inserta una relación de pensiones concedidas a huérfanos de militares.

¡Oé, el ganado bravo! Telegramas de Palma de Mallorca refieren interesantes detalles del desastroso final que en el importante pueblo de Alcudia tuvo una novillada anunciada como de las de cartel, y con cuadrillas de las que ordinariamente suelen lidiar toros de desecho.

El primer «toro» resultó manso perdido y el segundo uno de los más grandes borregos que han pisado ruedos.

El público, que había comenzado a amoscarse en el primer toro, perdió la paciencia durante la lidia del segundo y comenzó a arrojar a la plaza botellas, sillas y cuantos objetos tenía a mano.

Creciendo en indignación no tardó en continuar arrojando cosas, echando mano, entonces, de los materiales de la plaza. Respaldos de asientos, tabloneros, sillas, trozos de la contrabarrera; todo fué a parar al redondel a ciencia y paciencia de la autoridad que no contaba ya ni con fuerzas, ni agentes ni autoridad moral para imponerse.

Las cuadrillas se retiraron en vista de que los proyectiles del público eran de bastante más cuidado que los cuernos de los inofensivos toros.

Los destrozos causados en la plaza son importantes y se calculan en varios miles de pesetas su importe.

Varios «valientes» asistieron al redondel, y mientras unos se montaban cómodamente sobre «la flera», otros la ofrecían trozos de pan que el animalito comenzó a comer con avidez.

No paró ahí la cosa. Unos guasones propusieron cargar con el novillo y ofrecérselo a la presidencia. Así se hizo. En brazos de unos cuantos voluntarios, fué llevado al palco presidencial, donde se de suponer, cumplimentarían al alcalde.

Este, amoscado, hizo saber, que se acabó lo que se daba; que en vista de los destrozos causados en la plaza se suspendía la corrida, que el Ayuntamiento se incautaba de la entrada, y que el importe de la misma sería distribuido entre varios establecimientos de beneficencia.

El público, satisfecho ya con lo destruido y con la ascensión del toro al palco presidencial, tomó a buena parte la disposición del alcalde y puso término al escandalazo.

Fuegos... quemados Dicen del Ferrol que en una romería que se celebraba en un pequeño pueblo próximo, ha ocurrido una sensible desgracia.

Se había dispuesto, para mejor celebrar el éxito de la romería, una vistosa colección de fuegos artificiales, y al prender la mecha a unos cohetes, estos, mal dirigidos, comunicaron el fuego a todos los cohetes, ruedas y demás trabajos pirotécnicos que constituían la colección.

El estampido fué enorme, y al caer sobre el público los fuegos de artificio prematuramente inflamados, causaron

un pánico enorme en la multitud y dieron lugar a muchas desgracias. Un individuo quedó muerto en el acto, resultando además siete heridos graves y tres leves.

Premios a los Catedráticos La «Gaceta» de hoy publica una orden disponiendo que por las Juntas de las distintas Facultades y Universidades se forme una lista comprendiendo la relación de los servicios extraordinarios prestados por los Catedráticos de las Universidades, y por cuyos servicios pueden ser considerados como acreedores a una recompensa. Dicha relación deberá estar terminada el día 31 de Octubre y elevada en dicho día al ministerio de Instrucción, el cual pasará el documento al Consejo de Instrucción para que formule la correspondiente propuesta de premios.

Notas extranjeras Alemania y Marruecos

La «Correspondencia Imperial» de la Alemania del Sur publica un artículo en el cual su autor se esfuerza en poner de manifiesto que el reconocimiento del acta de Algeciras que se trata de recabar de Muley Hafid, es un acto diplomático perfectamente inútil, pues que todo suitan una vez reconocido por las potencias viene obligado a respetar el pacto citado, como obligación inherente al cargo, no a la persona del soberano.

Dice que hay que apresurarse a llevar a cabo el reconocimiento oficial de Muley Hafid, haciendo constar que este paso no constituye ningún trabajo de Hércules ni siquiera un problema para cuya solución sea preciso entregarse a profundas meditaciones políticas, en el supuesto de que ninguna potencia piensa en seguir una política contraria al acta de Algeciras.

Dice que entre las potencias signatarias de Algeciras Alemania se encuentra en el mismo caso y en las mismas condiciones que las demás, pero que mientras por unos u otros motivos algunas naciones se desentendían más o menos del desarrollo de los sucesos en Marruecos, Alemania les consagra atención preferente y después de España y Francia es la que más vela por sus derechos e intereses en el Magreb.

Este artículo que se supone inspirado en elevadas esferas de la política alemana, ha sido comentadísimo en París por suponerlo como una especie de crítica anticipada de la nota franco-española.

Bolsa de Madrid COTIZACION OFICIAL COMPARADA

Table with 3 columns: Instrument, Price, and Date. Includes items like Duda perpetua, Idem id. fin de mes., Idem fin próximo., etc.

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 84 40 el id. Fin próximo a 00 00, los francos a 11,95, las libras a 28 11, el amortizable a 101 15 y el Amortizable nuevo a 90 00.

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 84 40 el id. Fin próximo a 00 00, los francos a 11,95, las libras a 28 11, el amortizable a 101 15 y el Amortizable nuevo a 90 00.

Segunda conferencia Madrid 10 (11 noche.)

Temas en este curso Los periódicos madrileños de esta noche publican largos relatos de un caso curioso que ha ocurrido en el hospital de la Princesa. Lo ocurrido, de jando a un lado pormenores que no afectan a lo sustancial, es lo siguiente:

Hace pocos días ingresó en dicho establecimiento un individuo que viene sufriendo una enfermedad de la médula.

Se llama Pascasio Herrero, y es casado, pero desde hace años se halla separado de su mujer.

Su estado requería una operación, que se dispuso practicarle ayer, pero antes el paciente realizó un acto importante en favor de un médico del hospital citado.

El enfermo llamó al médico don Ismael Alonso, y después de hablarle de dinero, de bienes y de su situación, le dijo que quería legarle todo lo que tiene.

Y para poner en práctica este propósito, llamó a varios enfermos y enfermeras, hizo extender una declaración, y en presencia de todos ellos la firmó, encargandoles que sean testigos de que lo consiguiera y firmado por él es su voluntad.

Por esa declaración el enfermo deja, para después de su muerte, al médico don Ismael Alonso cuanto posee.

Se dice que que el dinero que tiene y los bienes que posee el enfermo señor Herrero, ó sea todo lo que deja al suodicho médico, constituye un capital de 164 000 pesetas.

Se ha pensado en que el enfermo ratifique su declaración ante notario; pero esto es difícil, a consecuencia del estado del señor Herrero.

Ahora se habla de la eficacia legal de la declaración firmada por dicho enfermo, en el caso de que éste fallezca sin hacer testamento ante notario.

Personas competentes en asuntos de esta clase juzgan que la declaración hecha por el enfermo en las circunstancias indicadas es válida.

Maura de viaje En la visita al señor La Cierva a la hora de costumbre, nos ha dicho el ministro citado que el señor Maura saldrá

hoy con dirección a Ponce, de donde marchará a Santander, para trasladarse el sábado a Santillana, con objeto de asistir al bautizo del infante hijo de la princesa doña Luisa de Orleans, acto que ha de verificarse pasado mañana.

Y efectivamente, el presidente del Consejo de ministros ha marchado esta tarde en el rápido de Santander, siendo despedido en la estación por muchos individuos más ó menos distinguidos del partido conservador.

República en Marruecos También nos ha dicho el señor La Cierva que las noticias de Marruecos son tranquilizadoras.

Acercos de los tirroteos ocurridos entre distintas tribus moras cerca de nuestra posesión de Albuemas, ha manifestado el ministro de la Gobernación que carecen de importancia con relación a dicha plaza, y por eso no cree que serán motivo para que el Gobierno envíe fuerzas a ella.

Sanchez Bustillo Respecto del estado de salud del ministro de Hacienda, dice el de la Gobernación que no ocurre más que lo ya sabido, esto es, que el señor Sanchez Bustillo está bastante debilitado a consecuencia del excesivo trabajo que ha realizado en la última temporada.

Por eso todos los ministros le han aconsejado que suspenda sus tareas por completo y dedique los días necesarios exclusivamente a descansar y reponerse; pero el señor Sanchez Bustillo se ha negado rotundamente a seguir ese consejo hasta que haya resuelto los asuntos que ayer indicamos.

A estas noticias ha afeitado el señor La Cierva un elogio de la labor que ha realizado el señor Sanchez Bustillo, demostrando un talento y una actividad nada comunes.

Por eso espera el señor La Cierva que la opinión pública le hará justicia, reconociendo los beneficios que el país reportará de sus trabajos.

Y por eso mismo desean los demás ministros que el de Hacienda descanse y se reponga, para volver a prestar al Gobierno su importante concurso.

De Africa Ceuta.—El cañonero «Pinzón» ha salido para el Peñón de la Gómera.

Ha llegado el coronel Bernal procedente de Casa Blanca, habiendo salido a recibirle las autoridades y numeroso público.

Extranjero Congreso eucarístico Londres.—En la catedral de Westminster se ha celebrado la inauguración del Congreso eucarístico.

La llegada del Cardenal Venutelli, legado pontificio, produjo entusiasmo. Mons. Vanutelli, enseguida de entrar en la catedral, se dirigió al altar mayor y allí leyó una carta del Papa, relativa a la misión que aquel Prelado ha de realizar en el congreso, añadiendo algunas frases relativas a la importante misión que Su Santidad le ha confiado.

A continuación el cardenal Vanutelli elogió el espíritu de hospitalidad y tolerancia de que dan prueba el Gobierno y el pueblo de Inglaterra.

A ese bravo discurso contestó el Arzobispo de Westminster con otro, en el cual elogió al enviado pontificio y dijo que este Congreso eucarístico es una obra de fé y reparación, encaminada a contrarrestar la campaña de los necios é ignorantes que insultan a los santos sacramentos.

Homenajes Roma.—El domingo se verificarán varios festejos en honor del Dante. Varias corporaciones científicas celebrarán veladas.

De Marruecos Tanger.—A las fiestas religiosas de ayer asistió gran concurrencia.

Llegó el capitán Javat y el teniente Aquilar le entregó el mando de la policía.

Príncipe herido De Alsacia comunican que durante las maniobras el príncipe Enrique de Prusia se cayó del caballo, sufriendo lesiones graves.

Este suceso ha causado sentimiento general.

De Cuba Habana.—Elementos influyentes han iniciado una campaña contra la candidatura del señor Montero para vicepresidente de la república.

Le acusan de haber sido siempre contrario a la integridad de Cuba. Los conservadores preparan ovaciones a dicho candidato.

De madrugada Varias noticias Madrid 11 (2 15 madrugada).

Ha salido para Robledo de Chavela el ministro de la Guerra.

El de Gobernación ha confirmado la salida de fuerzas de la benemérita para Avila, donde la prohibición de capeas ha producido gran revuelo.

Se asegura que el Presidente del Consejo de ministros señor Maura ha marchado muy disgustado ante las resistencias que ha encontrado con los personajes del partido que le habían indicado llevarle para el día próximo el nuevo ministro de Hacienda.

Añádese que probablemente regresará el señor Maura a la Corte el miércoles próximo.

El Presidente del Congreso señor Dato anuncia su regreso a Madrid para el 28 del actual.

Bilbao.—La huelga de carreteros Madrid 11 (3 madrugada).

Ayer noche se reunieron los cargadores de carbon y los cargadores del muelle. Los primeros acordaron traba-

EL SEÑOR D. Juan Navaz y Armendariz HA FALLECIDO EL DIA 9 DEL PRESENTE MES A LOS 83 AÑOS DE EDAD DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Sus hijos, hijas políticas, nietos, sobrinos y demás interesados Solicitan a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, hoy viernes, 11 del corriente, a las once de la mañana. El duelo se despiden en la iglesia. Pamplona 11 de Septiembre de 1908. No se reparten esquelas.

CREDITO NAVARRO SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.—CAPITAL 6.000.000 PTAS. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCCURSALES DE Tudela, Elizondo y Estella. Compra y venta de Valores.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CREDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DEBITOS.—Cuentas de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONS DE POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—CHEQUES, sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y vice-versa.—Cuentas corrientes y depósitos en efectivos a la vista con interés de 2 por 100 anual.—Imposiciones a plazo de un año y 3 y 1/2 por 100 anual.

vacante de Médico en Alsasua Por dimisión del que la desempeñaba, se encuentra vacante la segunda plaza de Médico titular de esta villa, la cual se desea cubrir para el día 1.º de Octubre próximo, por tiempo de tres años y en las condiciones formuladas al efecto. El agraciado percibirá anualmente mil pesetas pagadas trimestralmente como tal titular, más mil setecientos cincuenta pesetas por asistencia a familias acomodadas y otras docenas cincuenta en concepto de auxiliar del Sr. Médico de la Compañía de Ferrocarriles del Norte de España. Los aspirantes pueden dirigir las solicitudes con relación sencilla de méritos y servicios al Alcalde que suscribe hasta el día veinticinco del corriente mes. Alsasua 6 de Septiembre de 1908.—El Alcalde ejerciente, Joaquín Barrena. 11 12 13 15 16 19 20 22 y 23 9-1

Ferias en Burguete Las tan antiguas é importantes ferias que se celebran todos los años en esta villa, tendrán lugar en el presente, los días 19 20 y 21 del mes de la fecha; corriendo el primer mercado quincenal el día 3 de Octubre próximo. Burguete 4 de Septiembre de 1908.—El Alcalde interino, Martín Errea. x 3-1

Suministros de maderas Los que desean interesarse en el suministro solo, ó en ministro y montaje de un primer lote que alcanza próximamente a 237 metros cúbicos de madera para el edificio y aparatos de la fábrica de ácido sulfúrico que la Sociedad Abonos Químicos está construyendo en esta ciudad, pueden acudir al estudio del Arquitecto que suscribe, calle Espoz y Mina, 11, de once a media y una de la mañana y de tres a cuatro y media de la tarde a tomar las notas y datos convenientes. Pamplona 9 de septiembre de 1908.—El Arquitecto, Serapio Esparza. 1-1

Arriendo de yerbas en Lumbier El Ayuntamiento de esta villa hace saber: Que a las once horas del día 18 de los corrientes en su sala de sesiones, sacará a pública subasta las yerbas de la corraliza de San Bartolomé por un solo goce que dará principio en 11 de Noviembre próximo y terminará en 20 de Mayo de 1909, suficientes para 600 cabezas de ganado lanar, bajo el tipo de pagar tres pesetas por cada cabeza y condiciones que se leerán en el acto de la subasta. Acto seguido substará las de la corraliza de Lardín, suficientes para 450 cabezas de la misma clase de ganado, y por un solo goce, que dará principio en 11 de Noviembre próximo y terminará en 24 de Mayo de 1909 bajo el mismo tipo que la anterior y condiciones que se leerán en el acto de la subasta. Lumbier 10 de Septiembre de 1908.—El alcalde, Pedro Urrizburu. 3-1

Ferias en Valcarlos Según costumbre, tendrán lugar durante los días 17 y 18 del presente mes de Septiembre. El Alcalde, Marcelino Martín. 3-1

Nodriza Se necesita una para criar en su casa. Informarán calle Oñar, núm. 11 primer piso. 8-1

Colegio de Santa María SAN J. BASTIAN (ALDAPETA) Incorporado al Instituto Provincial y dirigido por Religiosos de la Compañía de María (Marianistas). Ventin años de existencia, con brillantes éxitos.—Educación religiosa muy esmerada.—1.ª Enseñanza.—2.ª Enseñanza.—Enseñanza Comercial eminentemente práctica, dándose mucha importancia a los idiomas francés é inglés.—Personal docente titulado.—Establecimiento situado en una de las alturas que rodean a la Población.—Vista directa al mar y a los Pirineos.—Locales espaciosos, patios, cobertizos y parques. Internos, medipensionistas y externos. Para informes y Prospectos, pídanse al señor Director. 8 10 11 12 15 17 19 7-3

Para las señoras y público en general BUENA OCASION Vendemos guantes de todas clases muy baratos para señoras, caballeros y señores militares. Camisetas, Calcetines, Medias, Chalecos, Toquillas, Adornos, Puntillas, Pañuelos bordados, Ligas, Corsés, Corbatas, Paraguas y muchos más artículos. Agradeceremos al público visita esta casa seguro comprará a gusto y barato. Plaza del Castillo número 3, cerca de la Central. Es tienda nueva. m j v 3-3

Regalo Con motivo de la gran afluencia de forasteros a las célebres fiestas y ferias de San Carlos, la RELOJERIA DE MARTIN NEZ en dicha ciudad, hace MAGNIFICOS REGALOS A TODOS SUS CLIENTES. 8-4

Molino eléctrico de Viana Se necesita un harinero que pique piedras de Treviño y francesas. 4-2

Peluquería «La Aseptica», DE FLOR Hace falta un dependiente que sepa su obligación. San Antón núm. 18 y San Miguel letra B. 3-2

Subasta de obras El día 13 de los corrientes y hora de las doce se sacarán en pública subasta, las obras de una traza de aguas, unos 700 metros de longi ud, con un gran depósito a la entrada del pueblo. El que desee enterarse del pliego de condiciones y demás que se dirija a don Victoriano Echavarrí, de Olzagüena. 4-4 (a)

Automóviles O. GARRAUS Y C.ª Los nuevos servicios de esta empresa están funcionando con toda regularidad. RAPIDOS, COMODOS Y ECONOMICOS. Servicio diario de Pamplona a San Sebastian y vice-versa, pasando por Belueta. Salida de Pamplona a las ocho y media. Llegada a San Sebastian de doce a doce y media. Salida de San Sebastian a las ocho y tres cuartos. Llegada a Pamplona a las doce y media. Servicio diario y DIRECTO de Estella a San Sebastian y vice-versa. Salida de Estella a las seis de la mañana. Llegada a San Sebastian de doce a doce y media. Servicio diario de Elizondo a Pamplona. Id. id. de Elizondo a San Sebastian. ADMINISTRACIONES. En Pamplona, Constitución 6. En Estella, Eugenio Ochoa, Fonda. En San Sebastian, Central de coches, P. Ochoa. Alameda. En Elizondo, Miguel Zubiri. 10-7 (a)

Consulta de enfermedades DE LOS OJOS.—Dr. CARLOS AMAT Eslava, 1, primer piso. De once a una y de tres a cinco. 10-5

